

# 沙特递橄榄枝 伊朗总统拟访利雅得 中东或不再受美国左右

综合法新社、《华盛顿邮报》、半岛电视台报道：在中国积极斡旋下，沙特和伊朗这对中东“宿敌”本月10日在北京签署协议，宣布将恢复中断7年的外交关系。伊朗总统府19日称，总统莱希已经“欣然接受”沙特国王萨勒曼对他发出的访问邀请，并强调伊朗愿意同沙特加强合作。分析指，沙特和伊朗都是中东重要大国，恢复双边关系有助于整个地区的稳定，推动有关国家结束冲突，尽快实现大和解。

3月10日，中国、沙特和伊朗三国在北京发表联合声明，宣布沙特和伊朗达成一份协议，包括同意恢复双方外交关系，在至多两个月内重开双方使馆和代表机构；强调尊重各国主权，不干涉别国内政；双方同意两国外长尽快举行会晤等。

## 海湾国家拟恢复对伊关系

伊朗总统办公室负责政治事务的副主任贾姆希迪19日表示，伊朗总统莱希日前收到沙特国王萨勒曼邀请莱希访沙的信函。萨勒曼在信中欢迎“两个兄弟般的国家”同意恢复外交关系，邀请莱希访问利雅得，并呼吁两国加强经济和地区合作。莱希对邀请表示欢迎，强调伊朗已就同沙特扩大关系做好准备。

伊朗外长阿卜杜拉希扬当

天称，他“将在不久的将来”与沙特外交大臣费萨尔举行正式会晤。他透露，已提议了三个会谈地点，但未给出具体说明。外媒披露，两国正在互派技术团队检查驻德黑兰和利雅得大使馆。此外，沙特和伊朗之间现在在“不止一个沟通渠道”。

外媒称，随着伊朗和沙特再次直接打交道，更多追随沙特的海湾国家有望与伊朗实现关系正常化。沙特的亲密盟友巴林2016年跟随利雅得与伊朗断交。阿卜杜拉希扬表示：“已于两个月前达成协议，允许伊朗和巴林技术代表团访问两国大使馆。我们将采取措施重新开放大使馆。”伊朗最高安全官员沙姆哈尼上周在阿布扎比与阿联酋总统穆罕默德举行了会谈。这被视为地区关系向好的又一迹象。

## 基辛格：堪比尼克松访华

对于沙特和伊朗在中国斡旋下复交，美国前国务卿基辛格日前表示，该事件标志着“中东战略格局的重大变化”，这一重大外交成果与上世纪70年代自己和时任美国总统尼克松相继访华“进程非常相似”。他进一步指出，从长远来看，中国作为“和平缔造者改变了国际外交的职权范围”，越来越深入地参与创建国际秩序。

《华盛顿邮报》亦发表了以“中国如何掀开中东多极化一页”为题的评论文章。文章称：“如今的美国不再是中东地区不可或缺的力量，中国也在外交领域有着强大号召力，例如促成国家间达成和平协议。”

## 中东或不再受美国左右

美国智库大西洋理事会多名专家认为，中东或将进入“后美国时代”，不会再受到美国势力的左右，而是会寻找其他的解决办法，一个多极化的中东将会进入一场“平衡游戏”。华盛顿昆西研究所美国海湾政策专家施莱恩“建议”美国，有必要努力促进中东地区人民的和平与繁荣，而不仅仅是盯着“军售和安全援助”。

此外，土耳其外长恰武什奥卢20日表示，土耳其已经开始启动驻埃及大使的任命程序，“我们将很快做出决定。”他称，上周与埃及外长舒凯里的会谈“公开、真诚和愉快”，土方还希望与埃及签订液化天然气长期合同，并将推动两国元首在明年的下半年举行会谈。

## 近期中东多国和解

沙特和伊朗

3月10日，伊朗与沙特在

中国北京签署联合声明，双方同意恢复外交关系，并在两个月内重新互相开放大使馆。双方同意尊重国家主权，不干涉内部事务，并启动2001年签署的安全合作协议。

马尔代夫和伊朗

随着沙伊复交，马尔代夫政府3月10日宣布，鉴于沙特在7年后与伊朗和解，马国决定恢复与伊朗的外交关系。

土耳其和埃及

土叙边境上月发生大地震后，2月27日，埃及外长舒凯里27日到访土耳其和叙利亚，这一级别访问为约十年来首次。

3月18日，舒凯里与到访的土耳其外长恰武什奥卢在开罗会晤。他表示，两国领导人实现“关系正常化”的政治意愿。

阿联酋和叙利亚

3月19日，叙利亚总统巴沙尔到阿联酋，阿联酋总统穆罕默德亲自到机场迎接。穆罕默德表示，是时候让外交上被孤立已久的大马士革政府重新回到阿拉伯世界怀抱。

阿联酋呼吁接纳叙重返阿拉伯世界

综合法新社、路透社报道：当地时间19日下午，叙利亚总统巴沙尔携夫人抵达阿联酋阿布扎比展开正式访问，阿联酋总统穆罕默德亲自到机场迎接。穆罕默德表示，是时候让外交上被孤立已久的大马士革政府重回阿拉伯世界怀抱。

去年3月，巴沙尔曾到访阿联酋。那是叙利亚领导人自2011年叙利亚内战爆发以来首次对阿联酋进行正式访问。一年之后，随着沙特和伊朗恢复外交关系，巴沙尔再访阿联酋引起各界关注。

两国领导人会晤时，穆罕默德表示：“叙利亚与阿拉伯兄弟分开已久，是时候接回他们，让他们重回阿拉伯的怀抱了。”穆罕默德呼吁协助叙利亚难民重返家园，支持土耳其与叙利亚接触。

分析人士认为，土叙边境上月发生大地震后，各国踊跃施援，积极推动“震后外交”，有助改善叙利亚与一些中东国家间关系。部分中东国家在叙利亚内战期间受美国影响，不愿实现与巴沙尔政府关系正常化。

巴沙尔此次出访阿联酋，恰逢沙特和伊朗在中国斡旋下恢复中断7年的外交关系。沙特作为区域内重要的阿拉伯国家，近日就与叙利亚对话持开放态度，并称阿拉伯世界已有共识，即孤立叙利亚并非正道。

## 美国企业接连曝出违法雇用童工丑闻

新华社北京3月17日电 继美国一家大型食品安全卫生服务商上月被曝违法雇用童工后，明尼苏达州一家肉类加工企业本月再曝类似丑闻。美国企业违反儿童劳动法的案件迭出，引发公众愤慨。

明尼苏达州劳动工业部15日发表声明，曝光托尼唐斯食品公司违法雇用童工，让孩子们值夜班、操作绞肉机等危险设备，且工作时长超出法定上限。

美联社援引上述声明报道，托尼唐斯食品公司是一家肉类加工企业，总部位于明尼苏达州曼凯托市，近日有人举报称其设在马迪利亚市的工厂违法雇用至少8名14岁至17岁的童工。此外，一些成年员工被曝最初被雇用时尚不满18岁，其中一人入职时仅13岁。该企业的童工上夜班时操作绞肉机、铲车、炉灶等危险设备，还因在速冻区工作而极易接触到二氧化碳、氨等化学品。多名童工曾在上班期间受伤。

调查人员1月26至27日夜夜检查涉案工厂，问询多名

职工，还联系了当地学区以了解更多情况。初步调查显示，该厂确实雇用多名童工，而这些孩子使用化名、母语不是英语。更多信息有待进一步调查核实。

根据明尼苏达州法律，雇主不得雇用未成年人在危险环境中工作。此外，雇主不得安排16岁以下员工晚9时以后上班，不得让他们的每日工作时长超过8小时或每周工作时长超过40小时。

明尼苏达州劳动工业部官员妮科尔·布列森巴赫说：“当

儿童劳动法被违反时，为促进雇主利益，孩子们的利益被抛到一边。”

就在上个月，美国最大的食品安全卫生服务商之一“包装卫生服务公司”因违法雇用童工被罚款逾150万美元。调查显示，该公司雇用超过100名童工，在美国多地共13家肉类包装工厂从事危险作业。美国劳工部官员说，该公司至少有3名童工在一家工厂提供清洁服务时因接触腐蚀性清洁剂被灼伤。



1月12日，顾客在美国加利福尼亚州福斯特城的开市客超市购物。新华社发（李建国摄）

## 日韩宣布关系“恢复正常” 民众批评漠视历史伤痕



日本首相岸田文雄16日在东京与韩国总统尹锡悦举行会谈。双方决定让因强征劳工问题等历史问题受损的两国关系“恢复正常”。这次首脑会谈在日韩两国均遭民意反弹，当天不少民众在日本首相官邸前抗议两国无视历史受害者。

这是韩国总统时隔近4年首次访问日本。16日傍晚，岸田文雄与尹锡悦在首相官邸举行会谈并共同会见记者。岸田文雄和尹锡悦在会谈中就重启双边首脑会谈以及安全、经济对话等达成一致。

本月6日，尹锡悦发表有关二战期间日本强征劳工受害者赔偿问题的解决方案，韩国政府决定由韩国行政安全部下属财团筹措资金，替被告日本

企业代付赔偿金。这为本次首脑会谈铺平了道路。

当天，日本不少民众在首相官邸外抗议日韩政府漠视受害者当事人，呼吁日本企业和政府向强征劳工谢罪并赔偿，同时强烈反对美日韩强化军事同盟。

日本1910年至1945年殖民统治朝鲜半岛期间强征了大批劳工到日本做苦力。长期以来，日本政府以1965年签订的《日韩请求权协定》为由，拒绝对“强征劳工”进行赔偿。2018年，韩国大法院裁定强征劳工受害者有权向相关日本企业提出索赔。日方由此对韩方实施半导体材料管制等报复措施，韩国随后宣布冻结《日韩军事情报保护协定》。